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Obecné zastupiteľstvo v Trenčianskych Miticiach na 
svojom zasadnutí dňa 18. 1. 2018
schválilo: 
• 	 podanie odvolania k záverečnému stanovisku Ministerstva 

životného prostredia, odborom posudzovania vplyvov na 
životné prostredie SR k navrhovanej činnosti – dobýva-
nia výhradného ložiska dolomitu a vápenca v dobývacom 
priestore Trenčianske Mitice – lom Skaličky. Obecné 
zastupiteľstvo schválilo vypracovať znalecký posudok 
odborne spôsobilou osobou pre nároky na dopravu a in-
fraštruktúru prechodu po regionálnej ceste III/1862, kde 
parametre cesty sú nevyhovujúce pri zvýšenej nákladnej 
doprave v obci. Vypracovaním odvolania obec poveruje 
právnu zástupkyňu.

Obecné zastupiteľstvo v Trenčianskych Miticiach na 
svojom zasadnutí dňa 14. 2. 2018
schválilo:
• 	 na základe najvyššej predloženej cenovej ponuky „Verej-

ného ponukového konania“ najúspešnejšiemu uchádza-
čovi – Pavol Repa, bytom Oslany – predaj malotraktora 
MT-8 s príslušenstvom: vlečka, pluh, radlica, rotavátor 
v hodnote 3.300,- €;

• 	 zámenu pozemkov z dôvodov ucelenia prístupovej ces-
ty na pozemok CKN 3141 vo výmere 594 m2 v lokalite 
Červený Hostinec medzi obcou Trenčianske Mitice a Ing. 
Ivanou Šúňovou a Mgr. Marekom Šúňom.

Obecné zastupiteľstvo v Trenčianskych Miticiach na 
svojom zasadnutí dňa 24. 4. 2018
schválilo:  
• 	 Všeobecne záväzné nariadenie č. 1/2018 o zavedení a po-

skytovaní elektronických služieb;                                                        
• 	 Všeobecne záväzné nariadenie č. 2/2018 o spôsobe ná-

hradného zásobovania vodou a náhradného odvádzania 
odpadových vôd a o zneškodňovaní obsahu žúmp na 
území obce Trenčianske Mitice. Obecné zastupiteľstvo 
zrušilo VZN č. 4/2014;

• 	 žiadosť o prenájom nájomného bytu v poradí:
A)
1. miesto – manželom Jurákovým, bytom Trenčianske Mitice,

2. miesto – manželom Tunegovým, bytom Trenčianske 
Mitice;

B) 
Obecné zastupiteľstvo schválilo:
a) 	mesačné nájomné za byt Harmadovec, č. s. 88 vo výš-

ke 250,- €, 
b) pridelenie nájomného bytu manželom Jurákovým, by-

tom Trenčianske Mitice od 1. 7. 2018, s kauciou vo 
výške 500,- €, ktorú zaplatia pri podpísaní zmluvy 
spolu s prvým nájomným 250,- € (za mesiac júl 2018), 
pričom ďalšie nájomné je splatné k 25. dňu predchá-
dzajúceho mesiaca,

c) zmluva bude platná na dobu neurčitú s mesačnou vý-
povednou lehotou,

d) v prípade nepodpísania nájomnej zmluvy s uchádza-
čom na 1. mieste nastupuje uchádzač na 2. mieste. 

Obecné zastupiteľstvo v Trenčianskych Miticiach na 
svojom zasadnutí dňa 13. 6. 2018
zobralo na vedomie: 
• 	 správu Rozhodnutia na návrh Osobitnej komisie ministra 

životného prostredia SR pre rokovanie vo veciach rozkla-
dov vo veciach posudzovania vplyvov na životné prostre-
die o zrušení a vrátenia navrhovanej činnosti Dobývací 
priestor Trenčianske Mitice I. Lom Skaličky, navrhovateľa 
Dolmit, s.r.o., Ministerstvu životného prostredia SR, od-
boru posudzovania vplyvov na životné prostredie na nové 
prerokovanie a rozhodnutie.

Obecné zastupiteľstvo v Trenčianskych Miticiach na 
svojom zasadnutí dňa 20. 6. 2018
schválilo:
• 	 Záverečný účet obce Trenčianske Mitice za rok 2017 a ce-

loročné hospodárenie bez výhrad. Obecné zastupi-
teľstvo schválilo použitie prebytku hospodárenia v sume 
12.468,52 €, zisteného podľa ustanovenia § 10 ods. 3 
písm. a) a b) zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových 
pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na: 
a) tvorbu rezervného fondu v sume 1.246,85 €,
b) tvorbu účelového fondu v sume 11.221,67 €. 

SPRÁVY Z MIESTNEJ SAMOSPRÁVY

ZO ŠKOLY
Zvonec – koniec

Akciu s týmto názvom uskutočnila v pia-
tok 22. júna 2018 Rada rodičov pri ZŠ 
v Trenčianskom Jastrabí spolu s učiteľmi. 

Išlo o športovo-zábavné popoludnie pre žiakov, rodičov 
a učiteľov. Názov akcie dával tušiť, že sa pomaly blíži koniec 
ďalšieho školského roka. A naozaj to bola posledná akcia 
v tomto školskom roku. 

Tých akcií však bolo oveľa, oveľa viac. Išlo o rôzne športo-
vé, umelecké a  vedomostné súťaže, ktorých sa zúčastňova-
li aj deti z našej obce. Tie  totiž navštevujú menovanú  školu. 
V tomto školskom roku ich bolo 64. Niektorí z nich úspešne 
reprezentovali v súťažiach nielen školu, ale aj našu obec. 
Spomeňme aspoň niektorých z nich.

Natálka Kobidová, Katka Matúšová a Frederik Sýkora 

boli členmi družstva, ktoré si víťazstvom v krajskom kole 
prehadzovanej zaistilo postup na Majstrovstvá Slovenska – 
Kalokagatiu v Trnave. Po náročnom súboji sa umiestnili na 
krásnom 4. mieste v rámci Slovenska.
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Natálka Černošková sa zapojila do výtvarnej súťaže 
Maľujte s Primalexom. Jej práca bola vybraná porotou spo-
medzi 5000 ďalších prác a ocenená. 

Natálka Kobidová repre-
zentovala školu aj v okres-
nom kole recitačnej súťaže 
Hviezdoslavom Kubín, kde 
sa umiestnila na krásnom 3. 
mieste. 

Šikovnými recitátormi, ktorí 
uspeli na obvodnom kole, sú 
aj Matúško Jánošík, Natálka 
Černošková a Terezka Filáč-
ková.

Aj výtvarná práca Matúška Filáčka bola ocenená v celo-
slovenskej čitateľsko-výtvarnej súťaži Čitateľský oriešok.

Matúško sa zúčastnil odovzdávania cien 19. apríla v Zichyho 
paláci v Bratislave a ocenenie si prevzal z rúk Petry Polnišovej. 

Natálka Černošková a Tomáško Doktor boli úspešnými 
riešiteľmi v okresnom kole matematickej súťaže Pytagoriáda. 

V ďalšej matematickej súťaži – Maksík žiaci riešili rôzne 
zábavné matematické úlohy. Diplom Múdreho Maksáčika 
alebo titul Najmúdrejší Maksáčik získali Martinka a Mirka 
Ridekyové, Matúško Filáček, Matúško Jánošík, Viktória 
Jánošíková, Tomáško Doktor, Natálka Černošková, Kat-
ka Matúšová a Natálka Kobidová.

V tomto školskom roku dosiahli deviataci dobrý výsledok 
v testovaní T-9. 

Matematický test napísali na 68,3 % (celoslovenský prie-
mer bol 55,9 %), test zo slovenského jazyka na 74,5 % (ce-
loslovenský priemer bol 63 %). 

V testovaní zo slovenského jazyka dokonca obsadili 5. 
miesto v Trenčianskom kraji. 

Školu v Jastrabí opúšťajú aj deviataci z našej obce: Erika 
Jánošíková, Terka Uhrová, Miško Barták, Miško Pavlo-
vič, Martinko Matúš a Borisko Tunega. 

Všetci sa dostali na vysnívané stredné školy, a tak im za-
želajme veľa úspechov v ďalšom štúdiu. Ich miesta zaujme 
päť prváčikov z našej obce, ktorí v septembri prekročia 
prah jastrabskej školy.

Všetkým žiakom srdečne blahoželáme k dosiahnutým 
výsledkom a želáme im krásne prázdniny plné slnka a od-
dychu.

Mgr. Emília Žáčiková

V posledný aprílový deň sa v Kostolných Miticiach uskutočnilo stavanie mája. Strom opäť zabezpečil Paľko Jánošík. Zdobe-
nia sa zhostili dievčatá Syptákové, Šprtkové, Jánošíkové. Stavanie sa začalo o 17.00 hodine. Zišlo sa asi 120 občanov.

Po úspešnom postavení mája sa podávalo občerstvenie a chutný kotlíkový guláš, ktorý navaril majster Stanko. Výborná 
zábava, o ktorú sa postarala  hudobná skupina Modifik, trvala skoro do ranných hodín. 

Tradícia mája pochádza ešte z antických čias, kedy mali máje skôr ochrannú funkciu pred zlými duchmi a chorobami. 
V stredoveku sa máj staval pred kostol, radnicu a pred domy spoločensky významných osôb. V tom období mal máj viac infor-
matívnu úlohu. Až v 15. – 16. storočí ich začali stavať mládenci svojim milým, čím dávali najavo svoj vážny záujem. V našej obci 
staviame jeden centrálny máj (šetríme naše lesy), ale je pekné, keď sa občas pred domom dievčaťa objaví vyzdobená breza, 
jedľa alebo smrek. Tradícia mája – symbolu lásky a jari pretrváva teda aj v našej obci. 

STAVANIE MÁJA
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Športový deň detí 2018
Obec v spolupráci so Santána Rančom usporiadali kul-

túrne podujatie športového dňa detí spojené s 1. ročníkom 
detských parkúrov. 

Akcia sa konala v časti obce Rožňové Mitice na kolbišti 
dňa 26. 5. 2018 a začala o 10.00 hodine. 

Deti ukazovali kúzla na svojich koníkoch, ktorých majú 
veľmi rady a je to ich zábava, čo je v tejto pretechnizovanej 
dobe fantastické. Za športové výkony boli odmeny, ktoré pri-
pravil a odovzdal klub Santána Ranč pod vedením skvelého 
manažéra Paľka Adamaťa. 

Starosta obce Dušan Rozemberg spolu so svojím kolek-
tívom privítali deti už na 20. ročníku športového podujatia 

pri príležitosti Dňa detí. Za skvelé športové výkony boli deti 
odmenené medailami a cukrovinkami. 

Drobci mohli šantiť i na skákacom hrade so šmýkačkou. 
Boli pozvaní hasiči zo Soblahova, ktorí ukázali, ako funguje 
požiarna technika. Za ochotu a predvedenie im veľmi pekne 
ďakujeme. 

Občerstvenie zabezpečovali Darinka a Oto Hôrkovci s ko-
lektívom.

Športové popoludnie skončilo opekačkou a kto chcel, mo-
hol si i zatancovať pri reprodukcii diskdžokeja. Spoločná akcia 
sa vydarila, počasie prialo a na čerstvom vzduchu v krásnej 
prírode Trenčianskych Mitíc to deťom len prospelo.
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MiticKÁ dvadsiatka 2018

Predpoklad sa splnil. Na prekvapenie usporiadateľov pri 
prezencii, ktorú zabezpečovali p. Margita Filačková, Miro-
slava Jalakšová a Mgr. Emília Záčiková, prišlo rekordných 
266 turistov. 

Z toho bolo: 85 cyklistov na cyklotrase v dĺžke 40 km, 
trasa A: Soblahov – Trenčianske Mitice 10 km – 159 turistov; 
trasa B: Ostrý vrch – Soblahov – Tr. Mitice 20 km  – 12 turis-
tov; trasa D: Ostrý vrch – Soblahov – Mníchova Lehota – Tr. 
Mitice 25 km – 10 turistov. 

V cieli si turisti pochutili na kotlíkovom guláši, ktorý navaril 
kolektív Štefana Bórika, i keď pri takom návale turistov si 
niektorí oneskorenci  museli počkať na tretí i štvrtý kotol na-
vareného chutného guláša. Veľká vďaka patrí kuchárom a aj 
tým, ktorí guláš vydávali: Dano Žáčik a Marek Šprtka. 

Dňa 16. júna sa uskutočnil už 27. ročník obľúbeného turistického pochodu Mitická dvadsiatka, ktorú usporiadala obec Tren-
čianske Mitice. Hneď zrána sa javilo krásne slnečné počasie, kedy sa očakávala  zvýšená návštevnosť  turistov, a to nielen 
našich občanov, ale aj turistov z celého okolia. 

Pripravené bolo i občerstvenie, pivo, kofola bez čakacej 
doby a dokonca sa vo večerných hodinách pre hladošov pri-
pravili i hranolčeky a placky. 

Dve šikovné dámy Darinka Hôrková so Zuzkou Pavlovičo-
vou sa zhostili náročného predaja aj vo večerných hodinách 
pri skvelej zábave s účasťou cca 160 prítomných, ktorých 
zabávala kapela MODIFIK až do skorých ranných hodín. 

Musíme ešte raz skonštatovať, že Mitická 20-ka sa vyda-
rila nad očakávanie. 

Ďakujeme sponzorom: Jožkovi Galkovi – Vagon–servis 
a Trenčianskym minerálnym vodám, a. s., a všetkým tým, 
ktorí sa na tejto Mitickej turistickej tradícii podieľali. 

Nevieme sa dočkať 28. ročníka 2019. 
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Fašiangy •  10.  február 2018
Fašiangová batôžková veselica bola skvelá! Podával sa zabíjačkový tanier a kapustnica, ktorú chutne opäť, ako každý rok, 

pripravil kolektív pod vedením kuchára Milana Dobiáša. Skvelo asistovali p. Filačková, Žilkayová, Pavlovičová, Pavlovič, 
R. Dobiáš, Pristach, Gregor, Sýkora. Pri výčape p. Hôrka, za čo im treba verejne poďakovať. Do nálady zahrala výborná hu-
dobná skupina Modifik v podaní Peťa Šumichrasta a starostu obce Dušana Rozemberga. Hralo sa ako každý rok až do štvrtej 
hodiny rannej. Sála bola zase preplnená, masky úžasné. Môžeme iba poďakovať tým, ktorí venovali výrobe masiek pozornosť 
a prispeli k fantastickej atmosfére. Kto sa nezúčastnil, môže banovať. Budeme radi, ak prídete i na budúci rok.

starosta

Z  ČINNOSTI  NAŠEJ  MATERSKEJ  ŠKOLY
V druhom polroku školského roka sme s deťmi materskej školy vycestovali 

na exkurzie a prijali aj vzácnu návštevu
Detský fašiangový karneval 

Začiatkom roka sa v našej obci uskutočnil detský fašiangový karneval, na ktorom sa zúčastnili škôlkari a školáci z našej obce. 
Deti sa predstavili v rôznych maskách dotvorených do najmenšieho detailu. Čarodejnice s metlami, piráti so šatkami, pestrofa-
rebné zvieratká, princezné a ďalšie originálne masky si prišli zatancovať a zabaviť sa do sály obecného úradu. 

Slávnosť sa začala pochodom masiek, počas ktorého sa každá maska predstavila. Potom nasledovali zábavné súťaže, pri 
ktorých sa nezapotili len deti, ale aj ich rodičia. Za svoju šikovnosť a odvahu si každý vyslúžil sladkú odmenu. Pre deti sme 
pripravili chutné občerstvenie a krásnu tortu s detským ohňostrojom. Túto milú slávnosť sme ukončili tak ako sa patrí – detskou 
diskotékou. 
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Návšteva knižnice
Ako každý rok, tak aj tento sme navštívili ZŠ a nazreli do 

školskej knižnice. Už aj najmenšie deti v MŠ vedia, aká dôle-
žitá je pre nás knižnica. Vedia, že čítaním sa dozvieme veľa 
nového a zaujímavého. Snažíme sa aj v MŠ každý deň čítať 
rozprávkové knižky, aby sa ich fantázia rozširovala a prehl-
bovala. 

Tak sme sa v marci, ktorému sa 
„hovorí“ aj Mesiac knihy, vybrali na 
malý výlet. Pani učiteľka Mgr. Emília 
Žáčiková pripravila krásny program, 
prečítala deťom rozprávku o Guľkovi 
Bombuľkovi, ktorý si hľadal kamará-
tov medzi zvieratkami. Deti pozorne 
počúvali a nakoniec si každé z nich 
z klbka vlny svojho „Bombuľka“ vy-
tvorilo. 

Deň matiek a otcov
Deň matiek a otcov je sviatok, kedy je čas povedať našim 

rodičom, ako ich máme radi, čo pre nás znamenajú a vyjad-
riť im našu vďačnosť za všetko, čo pre nás robia!

Veľmi dobre to vedia už i deti z MŠ, ktoré spoločne svojim 
rodičom poďakovali pri príležitosti Dňa matiek a Dňa otcov 
v piatok 25. mája v sále obecného úradu. Poctivo trénovali 
niekoľko dní a s láskou sa všetci pripravovali na vystúpe-
nie. Tých, ktorí prijali naše pozvanie, určite potešilo zopár 
detských piesní, niekoľko básničiek zarecitovaných z lásky. 
Nechýbal ani tanec, ktorý naši predškoláci úpenlivo nacvičo-
vali. Po vystúpení deti obdarovali svojich rodičov darčekmi, 
ktoré pre nich zhotovili spolu s pani učiteľkami. 

Deň detí v našej materskej škole
1. jún je dňom, ktorý patrí všetkým deťom. Aj naši malí 

škôlkari sa na tento deň veľmi tešili. 
Po chutných raňajkách sa vybrali na školský dvor. Z detí 

však boli zrazu malí indiáni s krásnymi čelenkami, ktoré si 
vlastnoručne vyrobili. Čakalo ich mnoho zaujímavých súťaží, 
ktoré pre nich pripravili  pani učiteľky. Bol to skok vo vreci, 
lezenie cez tunel, hľadanie pokladu a mnoho ďalších. 

Po každej súťaži na deti čakala sladká odmena a na osvie-
ženie šťavnatý melón. 

Pozvanie tento rok prijali aj 
naši sponzori, ktorí spríjemnili 
deťom ich deň sladkými odme-
nami. 

Chceli by sme sa poďakovať 
pani Anne Ďurechovej, pánu 
Vladimírovi Gallovi a Jednote 
Trenčín, pani Lýdii Jánošikovej. 

Po súťažiach deti poriadne 
vyhladli. Čakal na ne chutný 
obedík na čerstvom vzduchu. 
Boli to špekáčiky, ktorými ne-
pohrdol veru nik. S plným 

bruškom, úsmevom na tvári a s veselými zážitkami si deti 
spokojne líhali na obed do postieľok. 

Už teraz sa mnohé z nich tešia na ďalší deň detí v našej 
materskej škole.

Simsala
Dňa 6. júna sme privítali v našej materskej škole mladú 

speváčku Simonu Hudákovú pod pseudonymom Simsalala, 
ktorá sa nám postarala o príjemné  dopoludnie. 

Zaspievala nám vlastné piesne zamerané na spoznávanie 

ročných období, zatancovali sme si a dokonca sme si spo-
ločne zahrali na rytmických hudobných nástrojoch a razom 
sa z nás stal jeden veľký orchester. 

Za odmenu – akí sme boli šikovní –, sme od nej všetci 
dostali vymaľovánku. Ďakujeme za skvelé predstavenie!

Ranč Santána
V rámci výučby sme navštívili dňa 11. júna ranč Santána, 

ktorý sa nachádza v areáli PD v Trenčianskych Miticiach. 
Pán Adamať a jeho syn nám predstavili zvieratká, ktoré na 
farme chovajú. V ohrádkach sa nachádzali somárik, poník, 
kozičky, ovečky, sliepky, kačky, ktoré mohli deti hladkať 
a kŕmiť. Exkurziu sme ukončili jazdou na poníkovi. 

Deti si odniesli krásne zážitky, na ktoré ešte dlho spomínali. 
Určite sa na ranč Santana ešte vrátime!

Dovidenia, škôlka milá...
V školskom roku 2017/2018 navštevovalo našu materskú 

školu 22 detí, 7 dievčat a 15 chlapcov. 
Aj tento školský rok nám ubehol ako voda a s našou ma-

terskou školou sa lúčili i naši predškoláci: Lívia Boriková, 
Barbora Jánošíková, Hana Jánošíková, Samuel Ondrušek 
a Marek Šprtka.                                                                                                            

Posledný rozlúčkový deň sme si spríjemnili malou osla-
vou, na ktorej nemohla chýbať torta s ohňostrojom, detské 
šampanské a naša obľúbená „diskotéka“. 

Predškoláci, ale aj všetky deti boli za svoju celoročnú prá-
cu odmenené zaslúženými jednotkami na vysvedčení. Deti 
poslednýkrát zaspinkali vo svojich postieľkach, ktoré už 
teraz čakajú na nové detičky. 

Veríme, že naši predškoláci urobia našej materskej škole 
a celej obci dobré meno. 

Všetkým deťom želáme veľa oddychu, radosti, smiechu 
a veľa nezabudnuteľných zážitkov cez prázdniny. 

Rodičom pevné nervy a hlavne trpezlivosť s budúcimi 
prvákmi. Odmenou pre všetkých nech sú ďalšie úspechy 
detí a radosť v ich očkách.

Kolektív MŠ Trenčianske Mitice
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Drahí čitatelia!
V prvom rade by som sa chcela poďakovať za možnosť, že som si mohla pre-

čítať súbor textov p. E. Beďatša. Svojimi textami nám sprostredkúva zážitky 
a príbehy zo svojho života rodiny v minulosti i v súčasnosti, opisuje rôzne situácie 
a aktuálne diania... Svoje príbehy spestruje aj humorom, čím sa čítanie stáva 
zaujímavejším a atraktívnejším. Jeho rozmer a témy majú široký rozsah. Niet 
sa prečo čudovať, že jeho práce boli ohodnotené mnohými oceneniami. Taktiež 
sa už niekoľko rokov so svojou tvorbou pravidelne zapája do literárnej súťaže 
Studňa sa tajne s dažďom zhovára.

Na základe jeho snahy, trpezlivosti a tvorivosti môžeme vidieť, že každá práca 
prináša ovocie, že v každom veku môže človek osobnostne i pracovne rásť 
a posúvať sa vpred. Prostredníctvom svojho talentu zviditeľňuje našu dedinku 
pod Inovcom. Za to mu patrí jedno pekné ĎAKUJEM.

Mgr. Zuzana Sýkorová
A čo mu zaželať? 
Najmä pevné zdravie, aby mohol svoj spisovateľský talent rozdávať a publiko-

vať aj naďalej. Aby nám prostredníctvom svojich príbehov spríjemňoval chvíle 
v dnešnej uponáhľanej dobe i v ďalších Mitických novinkách.

Tak ešte raz na záver: pevnú ruku, veselé pero a tvorivého ducha želajú: 
Mgr. Zuzana Sýkorová, Mgr. Emília Žáčiková, Eva Pavlovičová, Nikola Hricková, 
starosta obce Dušan Rozemberg a redakčná rada Mitických noviniek.

KUKUČKA

Po trikrát kukučka zakukala
A duša dievčiny zaplesala
Dievčine plesalo srdiečko

Keď šuhaj bozkal ju na líčko

Pobozkal devu a hladkal ruku
Kukačka kukala tíško z buku
A keď sejba prišla druhý raz
Radostne kukala u nich zas

                                  

E. Beďatš

SPOMIENKY  NA  ŠKOLU
Hoci to niekedy tak nevyzerá, ale je to pravda. Áno, chodil 

som ja aj do školy. Niekedy len nohavice drať, ale aj tak sa 
tam čo-to na mňa nalepilo. Aj smoly. Keď sa niekde niečo zo-
mlelo, aj keď som bol dlho malý – krpatý, lebo dobrého veľa 
nebýva a zlého aj málo stačí, nesmel som pri tom chýbať.

Tak to bolo aj vtedy vo štvrtom ročníku základnej ško-
ly. Bola veľká prestávka, vyšlo sa na školský dvor. Suché 
WC (keď tam sadla Johana, tak bolo riadne mokré) bolo 
vedľa v záhrade, no a tam boli aj jablká. Samozrejme, že 
sme ich museli ochutnať. Lenže učiteľ a riaditeľ v jednej oso-
be nás odhalil a poďho za nami. Ale naše nohy boli vtedy 
rýchlejšie ako jeho. Kúsok za nami pobehol, ale keď videl, 
že nás nechytí, začal kričať: „Sem sa, sem, potvora zbesne-
ná!“ Prestávka mala ešte trvať, no nariadil Miškovi, aby na 
riadnom zvonci, aký nosili kravy na poli, odzvonil koniec. Po 
príchode do triedy nastala riadna koštovka. No nie jabĺk, ale 
dreveného metra. Staršia generácia si ho ešte dobre pamätá. 
Prehol nás cez prvú lavicu a hoci bol piatok, aj tak sme si užili 
klobások dosť.

Zúrila druhá svetová vojna. Slovensko po vypuknutí SNP 
bolo tiež vo vojnovom stave. Bol zavedený lístkový prídelový 
systém – limit. Na potraviny, obuv, odevy, ale aj na tabak 
a tabakové výrobky. My, chlapčiská, v snahe čo najviac ucho-
vať zdravie našich otcov od nikotínu, sme im tajne pomáhali 
likvidovať toto zlo. Otcovia si to riadne a prísne strážili a keď 
zistili, že niečo chýba, už aj odpásavali remeň.

Dnešné klopanie podpätkov vykračujúcich si dám 
mi pripomína vojnové časy. Aj nám vtedy riadne klopa-
li „dreváky“, ktoré sme mávali obuté z nedostatku kože-
nej obuvi. Zvršok bol zo silnejšieho plátna a podošva dre-
vená. Počas zimy sa v nich dobre kĺzalo na ľade, lebo 
„brusle – korčule kvintiaky“ na kľúčik si mohol málokto dovoliť.                                                                                                                                  
Na potlačenie SNP sa u nás usadili nemeckí vojaci, neskôr 
maďarskí a pred koncom aj rumunskí. Každý z týchto vojakov 
bol hladný. Bártrový obchod prekvital jedna radosť. Inak sa 
tomu hovorilo aj šup za šup. Ja som mu dal krajec mastného 
chleba, on mákol do torby a podal mi za hrsť cigariet. V tom 
momente nebolo ani mňa ani jeho. Chlapom fajčiarom 

samozrejme, že prídel nestačil. Tak šúľali lístie a čo ja viem 
čo ešte, len aby sa im z úst dymilo. No my, frkani, sme fajčili 
len cigarety.

V ktoromsi zimnom mesiaci nás poslal pán učiteľ do dre-
várne rúbať a ukladať drevo. A tak aj pri tom rúbaní sme si 
zohrievali nosy a prsty cigaretami. Naraz sa len otvorili dvere 
a v nich učiteľ. Vtedy som dostal lekciu  z baletného vystupo-
vania a chodenia po špičkách, keď mi krútil a ťahal ucho. Aj 
líca mi prepleskol – na ich prekrvenie.

Raz sa mi dostala do rúk pravá cigara – Cuba. Bola už roz-
fajčená a zhasnutá. Ja, ako starý ostrieľaný fajčiarsky kozák 
(mal som už desať rokov!), som ju vyhúlil. No, panno mado-
vá, ale potom! Hlava sa mi krútila ako „ringišpíl“ a mal som 
v nej prievan. Špliechalo to zo mňa vrchom-spodom. Žalúdok 
a črevá som mal ako po dvojitom výplachu. Keď som prišiel 
k sebe, mal som takú peknú prírodnú farbu – zelenú. Za taký-
to výkon ako bonus som dostal riadny výprask remeňom od 
otca. Ten mi ale vymasíroval chrbát! Vtedy som si povedal: 
„Dosť, viac nefajčím!“ A veru, už je to 65 rokov! Všetci kama-
ráti, ktorí ešte žijú, fajčia a nebyť tej cigary, bol by som bafkal 
ešte aj ja. Mňa ale takáto medecína z fajčenia vyliečila. Od-
porúčam všetkým fajčiarom, ktorí si hovoria: „Túto krabičku 
ešte dofajčím a prestanem“, no vydržia sotva 2 – 3 týždne 
a sú zasa v tom, aby spravili čosi, čo im fajčenie znechutí.

Zo školských lavíc aj nohavíc som už dávno vyrástol. Roz-
bité kolená a lakte sú zahojené. Zabudol som sa však pri-
znať, že som stredoškolák. Chodil som totiž do školy 
aj v stredu. Alebo len v stredu? Teraz sa mi však patrí poďa-
kovať rodičom, rodine, susedom za výchovu a učiteľom a pro-
fesorom za  získané vedomosti. 

Nedá mi ešte nespomenúť dvoch „tiež učiteľov“, ktorí mi 
dali tieto rady do života: 

Laco: „Dobre si v živote rozmysli, s kým si sadneš, aby si to 
nemusel potom ľutovať.“                               

Vinco: „Keď ti bude v živote ako smutno alebo zle, nedaj 
to na sebe poznať. Premôž sa a buď veselý, nech toho šľak 
trafí, ktorý ti závidí.“                                                                                                                   

Ďakujem vám, páni! Na tieto rady si spomínam častejšie 
ako na logaritmy.
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Vtedajší pán kronikár (učiteľ Pavel Sýkorčin) zapísal:

Gen. M. R. Štefánik
4. mája 1936 	 V dopoludňajších hodinách oslávená bola 
smútočná pamiatka tragickej smrti najväčšieho syna nášho 
národa gen. Milana Rastislava Štefánika. V preslovoch pri-
pomenuli učitelia jeho nadľudské obete, ktoré priniesol ako 
učenec a hlavne vojak za oslobodenie Slovákov. Slávnosti 
boli doplnené vhodnými recitáciami a spevmi. 

4. mája 1937 	 V dopoludňajších hodinách tohto dňa ve-
novaná bola 1 hodina spomienke na tragickú smrť generála 
Milana Rastislava Štefánika. Jeho jasný vzor musí nám vždy 
svietiť jako hviezda na slovenskom nebi. Žiaci predniesli nie-
koľko príležitostných básničiek a piesní. 

4. mája 1938 	 19.-sté výročie tragickej smrti generála M. 
R. Štefánika oslávilo žiactvo v škole ešte dňa 3. mája, lebo 
4. máj pripadol v tomto roku na stredu, kedy sa nevyučuje. 
Keďže obyvateľstvo zaneprázdnené poľnými prácami by sa 
v robotný deň na oslavu nedostavilo, učiteľský zbor určil, že 
verejná oslava má sa konať v nedeľu dňa 8. mája. Na túto 
oslavu zhromaždil sa skutočne pekný počet obyvateľstva, 
ktoré pozorne vypočulo prednášku správcu školy a povzbu-
dené po zakončení slávnosti opúšťalo školskú miestnosť. 

Stromková slávnosť
11. mája 1936   	 Stromková slávnosť v prírode. Jej účelom 
bolo prehĺbiť u detí a dospelých lásku k stromom, vtákom 
a celej prírode. Zhodnotený bol tiež  význam stromov pre 
zdravie a hospodárstvo.

11. apríla 1937 	 Jako vlani, tak i v tomto roku správa školy 
za účasti obce usporiadala stromkovú slávnosť, aby vzbudila 
u obyvateľstva lásku a porozumenie pre prírodu – našu dobrú 
matku. Pri tej príležitosti boli zasadené lipy pri pomníku pad-
lých. Slávnosť bola spestrená recitáciami a spevmi.

1. mája 1938 	 V nedeľu dňa 1. mája poriadala škola za 
spoluúčinkovania obce stromkovú slávnosť. V preslove bolo 
spomenuté jaký význam majú stromy pre hospodárstvo, 
zdravotníctvo a v terajšej dobe hlavne pre obranu a ochranu 
civilného obyvateľstva a jeho majetku proti ničivým leteckým 
náletom. Obec zakúpila asi 50 kusov čerešní, ktoré dala vy-
sadiť okolo hradskej počnúc od kríža až k lesu pri hájovni. 
Slávnosť bola spestrená recitáciami a piesňami žiakov.

Deň matiek
11. júna 1933 	 Deti šli pod vedením učiteľov do Jastrabia 
na spoločnú slávnosť „Deň matiek“. Malebný bol sprievod 

bielo oblečených detí, ktoré niesli tabuľky a práporky. Sláv-
nosť odbavovala sa v Jastrabí pri kyselke, kde boli deti i oko-
litých škôl. Na slávnosti zaspievali sme pieseň „Rodný kraj“ 
a „Nie je v celom šírom svete“. Po programe bola detská ta-
nečná zábava. 

27. mája 1934 	 Tohoto dňa zúčastnilo sa žiactvo okrskovej 
slávnosti „Dňa matiek“. V sprievode šli žiaci do Jastrabia, kde 
pripojili sa k jastrabským žiakom, utvoriac tak malebný sprie-
vod ozdobený nápismi na tabuľkách, štandardami a prápor-
kami. Po predku šli chlapci na ovenčených kolách. Sprievod 
uberal sa smerom k „Červenému hostincu“ a odtiaľ do údolia 
zvaného „Dolinka“. Naši žiaci prispeli tiež k vyplneniu pro-
gramu zaspievaním piesne „Ó príď milý máj“ a „Spev krajom 
zajasá“. Piesne boli trojhlasné, nacvičené učiteľom Jánom 
Brezánom.

6. júna 1937 	 Slávnosť sa odbavovala v nedeľu po litá-
niách. Deti vo vyzdobenom sprievode odišli na vopred pri-
pravené miesto v údolí „Skalice“. Tam sa tiež zhromaždilo 
i obecenstvo. Aby bolo veselšie, mitický džez (harmonika, 
husle, basa) plnou parou vyhrávali. Preslov mal správca 
školy. V ňom zhodnotil veľkú a obetavú lásku materinského 
srdca, ale poukázal tiež na to, že matky, ktoré sa spreneverili 
svojmu úkolu páchajú ťažký zločin na svojich dietkach, ná-
rode i cirkvi. Deti zaspievali niekoľko krásnych piesní (Rod-
ný kraj, Mamičke, Mať moja atď.). Tiež recitácie boli vzorne 
prevedené. Zvlášť pekne prednášali žiačka 8 ročná Anna 
Uhrová, ako i Mária Pristachová a iné. Po programe boli ešte 
športové závody v skoku i v behu (vo vreci), hra s lekvárovým 
koláčom atď. Na koniec bola žiacka tancovačka.

Z kroniky vybrala Miroslava Jalakšová

ZO STAREJ ŠKOLSKEJ KRONIKY

Z kroniky obce

Zuzana Pavlovičová, ekonómka obce

NARODENÍ: 		  4	
PRISŤAHOVANÍ: 	 9
ZOMRELÍ: 		  5
ODSŤAHOVANÍ: 		 9
UZAVRETÉ MANŽELSTVÁ: 2      

JUBILANTI 
50-roční: 	 5	
60-roční: 	 1 
70-roční: 	 4	
80-roční: 	 1
90-roční: 	 1

V zmysle zákona NR SR č. 18/2018 Z. z. o ochrane 
osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých záko-
nov je na zverejnenie potrebný súhlas dotknutej osoby.

NÁŠ PÁNKO
Oddychový čas od učenia v škole na prvých hodinách býval 

v utorok a vo štvrtok. To bývala omša v neďalekom kostole. 
Niektorí chodievali miništrovať. Ja s kamarátom sme chodili 
zvoniť. V tom čase Pánka, nemal ešte auto, vozievali z far-
ského kostola, vzdialeného tri kilometre, na konskom kočiari 
– bričke a v zime na saniach. A tak, keď sa nám z veže za-
zdalo, že idú kone, odzvonili sme na jednu omšu aj viackrát.

V strede dediny bol betónový válov s vodou na napájanie 
dobytka. Kočiš, skúsený to chlap, veď z prvej svetovej vojny 
mal niekoľko vyznamenaní – radov, medzi inými aj rad zele-

ného šalátu, vždy zatiahol k nemu. Začal pískať, aby koní-
kom lepšie chutilo. Naraz sa otočí a pýta sa: „Dôstojný Pán 
a vám nechutí?“

Na konci zimy, keď sa už sneh topil, zapriahol do saní. 
Ráno ešte ako-tak, no pri spiatočnej ceste, to už slniečko 
roztopilo ľad, bola „radosť“ tie zvuky počúvať. Ani kone to už 
nemohli zniesť, bolo ich treba „ponúknuť“. Na konci biča mal 
kočiš priviazaný klinec a pri zahnaní sa a symbolickom švih-
nutí najskôr sa ušlo Pánkovi vzadu a potom koňom. „Paľko, 
Paľko, veď ja neťahám,“ upozorňoval ho Pánko.

Elemír Beďatš
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